

# Патриот, просветитель, ученый

По предложению казахстанской стороны 2023-й год в тюркском мире объявлен Годом Темирбека Жургенова

Круглый стол на тему «Великий патриот казахской земли», посвященный 125-летию великого деятеля Казахстана Темирбека ЖУРГЕНОВА, прошел в ЮКУ имени М. Ауэзова.

Ф. БАХТИБАЕВА,  
А. КЕРИМЖАНОВА,  
А. КАЛДАЕВА,  
преподаватели кафедры  
«Русский язык и  
литература» ЮКУ  
имени М. Ауэзова

Чтобы быть патриотом, нужно любить свою Родину, дом, где ты родился и вырос. Нужно изучать историю своей страны, помнить подвиги наших дедов и прадедов, защищавших Отчизну. Именно таким патриотом является Темирбек Караевич Жургенов.

На круглом столе, организованном кафедрой «Русский язык и литература», спикеры обсуждали разные грани личности и деятельности великого сына казахского народа. Будущий государственный и общественный деятель родился в Иргизском районе Актюбинской области. Окончил русско-казахскую начальную школу, русско-казахское



училище имени Суханского в Перовске.

Темирбек Жургенов активно участвовал в подготовке областного съезда Советов, работал в газете «Қазақ мұны». Переход к мирному строительству дал ему возможность продолжить образование. После окончания факультета журналистики в Оренбурге Жургенов в 1927 году получил направление в Среднеазиатский государственный университет.

На блестящего студента в 1924-1926 годах возлагается обязанность уполномоченного представителя Казахской Автономной Социалистической Советской Республики в Республике Туркестан. Он активно участвует в подготовке национально-

государственного разделения Средней Азии и Казахстана.

Чтобы эффективнее выполнять задачи, Т. Жургенов собрал много статистических и демографических материалов, исследовал литературные и архивные источники.

На последнем курсе университета Т. Жургенов был назначен ректором Казахского педагогического института в городе Ташкенте (1926-1929 годы).

В 1933-1937 годах Темирбек Караевич был наркомом народного просвещения Казахской АССР. Его организаторский талант ярко проявился при решении вопросов, связанных с налаживанием начального образования, ликвидацией неграмотности и с открытием высших учебных заведений.

Как и многие другие выдающиеся представители народа и общественные деятели, Т. Жургенов по ложному обвинению стал жертвой сталинских политических репрессий. А в 1957 году решением Военной Коллегии Верховного Суда СССР был полностью реабилитирован за отсутвием состава преступления.

По предложению казахстанской стороны 2023-й год в тюркском мире объявлен

Годом Темирбека Жургенова. С его именем в нашей стране и в государствах Средней Азии связывают культурную революцию.

Темирбек Караевич - великий сын Востока, внесший неоценимый вклад в формирование и развитие национальной культуры тюркских народов в 20-30-е годы прошлого века, духовно сблизивший восточную и западную культуры, занимавший посты комиссара народного просвещения в Республиках Таджикистан, Узбекистан, Казахстан. Его деятельность по развитию литературы и искусства оказалась особенно плодотворной.

Имя Т. Жургенова присвоено Казахской национальной академии искусств в Алматы.

Труды и выступления великого патриота нашей страны правдиво и живо отражают его огромную созидательную работу в области культурного строительства.

Участники круглого стола сошлись во мнении, что Темирбек Жургенов навсегда останется в памяти народа настоящим патриотом, просветителем и замечательным исследователем и летописцем трудного этапа культурной революции в Казахстане.